



酒店的监控视频甚至还拍到过牛羚在深夜进入酒店大堂和客房走廊“做客”的画面。



上的高山上，活动范围较大且沟深林密，常人难以见到，那只是专业工作人员的“福利”了。去年4月，工作人员马文虎就在摩天岭用手机拍摄到大熊猫便便的有趣画面。今年4月，巡护队员也再次拍摄到两只大熊猫打斗求偶的珍贵画面和视频，是全国首次拍到。

虽然不能亲眼目击到可爱的大熊猫，但唐家河却是最容易和野生保护动物发生“邂逅”的地方。用国内著名摄影家奚志农的话来说，这里“是全世界低海拔森林生态系统野生动物遇见率最高的地方，没有之一”。

事实也印证了这句话。就在记者入住园区酒店的当晚9点多，一群出来觅食的牛羚出现在酒店中心和周围的草坪上，还有两只果子狸慢悠悠地从旁边河上的桥上踱步而过。夜晚在窗外，有大型的国家一级保护动物牛羚和一些小兽等野生动物出没“伴你入眠”，对于来自

都市的旅游者来说，这是一种相当奇幻的体验和感受。酒店的监控视频甚至还拍到过牛羚在深夜进入酒店大堂和客房走廊“做客”的画面。

夜晚是野生动物活动最频繁的时候。沿着公路夜探，从车窗顺着工作人员的强光手电望去，两侧的山崖上、草坡中、河滩边，时不时能发现一对对动物眼睛反光的亮点。记者看到了成群的牛羚和几只猪獾，还发现了几只小鹿。小鹿外形似鹿，但身材只有家犬大小，这也是唐家河常见的小兽，但它非常警觉，听到声音就迅速遁入丛林中。

在白天的探访中，记者还在工作人员的指引下，看到了山崖上的野猪。在路边的树林里，更多见的是国家二级保护动物藏酋猴（短尾猕猴），两侧的山上有野生的柿子、核桃、板栗、猕猴桃等多种果树，因此常有藏酋猴在此觅食。有些猴子并不怕人，胆大的甚至跑到酒店前的广场上向记者索食。

典型生态功能是共性

国家林业和草原局有关负责人日前专门介绍，第一批国家公园涉及青海、西藏、四川、陕西、甘肃、吉林、黑龙江、海南、福建、江西等10个省份，均处于我国生态安全战略格局的关键区域，保护面积达23万平方公里，涵盖近30%的陆域国家重点保护野生动植物种类，对构建以国家公园为主体的自然保护地体系发挥着示范和引领作用。

三江源国家公园地处青藏高原腹地，保护面积19.07万平方公里，是长江、黄河、澜沧江的发源地，素有“中华水塔”、“亚洲水塔”之称。园内广泛分布冰川雪山、高海拔湿地、荒漠戈壁、高寒草原草甸，生态类型丰富，结构功能完整，是全国32个生物多样性优先区之一，有野生维管植物2238种，国家重点保护野生动物69种，藏羚羊、雪豹、白唇鹿、野牦牛等特有珍稀保护物种比例高，素有“高寒生物自然种质资源库”之称，是青藏高原高寒生态系统大尺度保护的典范。

东北虎豹国家公园跨吉林、黑龙江两省，保护面积1.41万平方公里，最重要的特点是这里分布着我

